

Ezen lapok minden héten...
Ezen lapok minden héten...
Ezen lapok minden héten...

Csütörtök

489.

November 12. 1846.

Eltéríthető helyben...
Eltéríthető helyben...
Eltéríthető helyben...

BUDAPESTI HIRADÓ.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Kinevezések. Előleptések. Magyar tudós társaság tartandó nagygyűlése iránt. Még egy szó a dunatiszai csatorna ügyében. Rövid közlés a magyar keresk. társaság legközelebb tartott nagygyűléséről. Néhány bar el-késlet, de im azért még el nem maradt megjegyzés a megszükött ifj. Szabó Pál iránt, különösen a Hettlaphan kibocsátott Ová-s-ra. Megyék és városok: Közgyűlés. Varasd. Pest sz. kir. város tanácsának legközelebb tartott ülése. Varasd sz. kir. város tisztúj-tása. Budapesti hírharang. Felszólítás a pestbudai közönséghez. Pest-budai hangszegyesület részéről. Külföld. Nagybritannia. Francia-ország. Hivatatos és magánhirdetések.

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

Ö. sz. kir. ap. Főisége B e n e d e k Jánost az erdélyi kir. kinc-sárnál eddigi fogalmazót számfelveti titoknokká kinevezni legkegy-méltóztatott.

A nagy magy. kir. udv. Kamara a keblebeli főpénztári hivatalnál Klein Henriknek számfelvető, Vischán Antalnak pénzkézeltővé lett előleptetése, ugyazint Szalácz Edvárdnak halála által ürességre jött három pénztár-tiszti állomásra Schenck József budai kam. díjazó-hivatali járulokot, továbbá Hei e h e l e Józsefet és Nas z t l Rudolft a fennnevezett k. kam. főpénztár-hivatali járulokokat; végre az ekép megüresült két járuloki állomásra Rácz Károly és Nagy Ágoston díjaz. gyakorlókot alkalmazta.

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG. Az akadémia idei, vagyis XVIIIik nagygyűlése a tens. főhg-nádor-pártfogó helybenhagyatval 's másod-elnök rendeletéből f. évi decem-ber 14én, az igazgató tanácsai pedig december 17én kez-dődnek. Minél fogva a társaság tagjai részére a megjelenés napja dec. 13., az igazgató tagokéra névze dec. 16ka. A nyil-vános vagyis közülés napja a gyűlés folyamata alatt fog ki-hirdettni. Pesten, november 6kán 1846. Dr. Schedel F., titoknok.

(Még egy szó a dunatiszai csatornáról.) Felteszem mindenkiről, kijelen sorokat olvasandja, misze-rint azon értekezéseket, melyek a „B. P. Híradó” és „Jen-lenkor”ban a szóban levő csatorna ügyében közöltek, is-meri; felteszem továbbá, hogy olvasóm a dolgok beesét nem a szerint mérí, mikép a változó, divatszülte fogalmak és nézetek nyilatkoznak. Elsőt teszem, hogy rövid lehessen, másodikat, hogy magamat a jó reményében fölépíthessem!

Ha hazánkban a közlekedési eszközökre nézve több ma-pos felfogás és kevesebb elfogultság léteznék, ha továbbá nálunk több volna a gondolkodó mint utazó, szóval: ha nem hagynak magokat oly sokan a külszin, a sima látszó-ság által sodortatni: ugy, mondhatjuk, derültkedélyvel néz-nék a sokat hányvetett dunatiszai csatorna sorsa felé; de így, mikép jelenleg vagyunk, midőn a vasuti csabító ké-nyelem és gyorsaság már ránk is kiterjesztő büvös hatalmát, tartunk tőle, hogy a száma csekélyebb, higgadt felfogásnak nehéz leend ellensúlyozni annyi vérmes vasuti reményt és szilárdult elfogultságot. — Azonban így sem esüggendük el, mert mellettünk érezzük állani az igazat, a valót.

Boldogult Várhelyi bizonyosan nem gondolá meg, mennyi bajt okoz, midőn személyes ellenszerekből a dunatiszai csatorna ellen harczra kelt; nem azt, hogy mitől fosztja meg az amugy is kopár hazát, ha neki sikerül az em-lített csatornát megbuktatni. Mit tett, mit írt ő a csatorna és tervezője ellen, az tudva van az olvasó előtt. Neki azon-ban mindezek mellett, csak a megakadályozás fanyar öröme jutott. Várhelyiék elbizakodott megtámadásai a Beszédes iránti bizodalnokot megingatván, már ekkor találtak az ő szem-szemre, kik tekintélye nyomán a vállalatot agrémnek hívén, attól végképp elfordultak. Gyengült életét néhány lelkes egye-sék ápolgatták, 's ápolgatták addig, míg ismét egy kis erőre kapott. — Várhelyi alaptalan ellenvetései, aggodalmi fé-nyesen megczafoltattak ugyan több oldalról, de azért a régi bizalom még mindig nem épült fel. Így történt, hogy mind-két rész megállapodott abban: miszerint külföldi szakértők hívassanak, a pörössé vált kérdést megítélni. A tekintélyek eljtek, vizsgálódtak 's nyilatkoztak: közölök kettő vasutat pártolt, három csatornát, 's a mi megjegyzésre méltó, csak az utóbbiak indokolták véleményök helyességét kellően 's kimerítőleg. Így jutott a társaság új kételyek közé. Szeren-cse, hogy a dolog igen világos, a kérdés igen egyszerű: építészeti dolgoknál súlyosabb a két építésznek, csatorna-készítésnél pedig a három víz mérnöknek véleménye. A csatorna kivihetősége tehát számszerint 's véleményminőség szerint is többséget nyert a külföldi tekintélyeknél, ugy a hazai szerény — háttérbe szorított — értelem előtt is.

Maradt azonban a költségekre nézve még mindig különbség; miután a terv lényegét helybenhagyó hollandiak költségszámítása a Beszédes által készítetténel jóval nagyobb. De ezen senki sem akadt fel, ha meggondolja, mikép a hollandiak a csatorna egyetemes kimunkálását egészen emberi erőre számították; Beszédes ellenben az ő számításába az ingyendolgozó vizerőt is befoglalta. Ez kútfje a különbségnek. A számítási eltérés tehát természetes és szükségképeni volna, az egyezés ellenben igen különös; továbbá meg-gondolandó, hogy a hollandiak az árakra nézve is, a mieink-hez képest igen magasán számítottak. — Ellenben Beszédes-nek vizerővel dolgoztatását, a hollandiak sem mérték kivihetlennel állítani, sőt nyilatkozatuk szelleméből világosan kivihető, miszerint szakértői tapasztalatuk gyakorla-tiassága igen is olyformát sugott nekik: hogy a vizerővel dolgoztatás esetlélirő földszinen, 's elegendő víz mellett, nagyon is termékeny eszme lehet. — Költségvetéseket mégis csak azon módon alapíthatják, melynek sikere immár száz söt ezerszer tudomásul vétett, mely e szerint kételyeken

felüláll. Ekép vitt számításuk szerint az egész csatorna, a vizerővel mérsékelt zúgókkal együtt 18 1/2 millió forintba ko-rúlna! Igaz ugyan, hogy ez összeg nem csekély, noha meg-győződésünk szerint ennyin sem volna drágán meg-vásárolva a dunatiszai csatorna; de ha meggondoljuk azon tekinteteket, miket Horváth e lapokban tárgyavatótsággal felhozott, ugy át fogjuk látni, hogy a felebbi összeg több millióval megkevesesül, még azon esetre is, ha a csatornának egyetemes kimunkálása csupa emberi kezek által hajtának végre; hát akkor ha figyelembe vesszük, hogy mennyit fog Beszédes a vizerő által eredményeztetni, 's hogy ennek kö-vetkeztében mennyivel szálland alá a csatornának kiállítási költsége; mondóm, ha ezeket mind tekintetbe vesszük, ugy alaposan bízhetjük, miszerint a duna-tiszai csatorna a Tynje által számított összegnek, ha felébe kerül, ugy sokba kerül! Így áll jelenleg a csatorna ügye, mint az olvasó látja — még meg nem nyerve ugyan, de javuló-féiben.

Folyó évi nov. 13ika levén azon jelentékeny nap, melyben a dunatiszai csatorna azon sorsa elhatározatni fog, sietünk mi is szerényen emlékeztetbe hozni azon nagy érde-keket, melyek a csatorna létrehozatalát olyannyira kívána-tossá teszik 's nemzetreható vállalatá bélyegzik.

E csatornának első célja és feladata, mikép az olvasó tudja, a duna és tiszai vidékek közé ezelszeru o l e s ő köz-lekedést hozni. Már e feladatot nem teljesítheti a közleke-dési módok egyike sem annyi előnyvel, mint teljesítendi a javasolt csatorna. Ennek oka a vidék és körülmények ter-mészetében fekszik. Azon része hazánkban ugyanis, mely e csatorna által közlekedésbe hozatik a felolddél, a külföld-dél, a világgal, minden inkább mint népes, minden inkább mint műiparos, sőt hazánkban, köztudomásúl, legkevesebbé kifejlődött része ez. Nem számíthatni tehát itt sem sűrű sze-mélyszállításra, sem oly termények vitelére, melyek ese-kély sulyban és tömegben nagy értéket foglalnak. A szállít-ás tárgyai tehát e csatornán gazdasági termények és nyers anyagok leandnak, 's oly tárgyak, melyek nagy tömegben csekély értéket foglalván, közülök számosan e körülmény miatt vasuti szállítási tárgyai nem is lehetnének. Illyenek p. o. a tüzi és épületi, az építési anyagok 's egyéb illy nagy-tömegű dolgok; de a gabona is igen jótékonyan veszi a csatornai oleőbb szállítást. Ezeknél fogva elvészett felfogás-nak kell az ollyant tekintenünk, mely a kizárólag mezőgaz-dasági terményeket és nyers anyagokat terményző alföldön segíteni akarván, neki vasutat ajánl építeni, vasutat, melyen hozzá ugyan eljuthatnak az ipartermények, de melyen nem adhatna ulti saját mezőgazdasági czikkjein és nyers anyagain. Igen, alapjában hibás és egyoldalú felfogásnak nevezük azt, mely a dunatiszai csatornát vasutal gondolja pótolhatni, vagy épen felesérelni, mert illy eljárással ép azoknak érdeke szorítottak háttérbe, kiken főleg segíteni cézi. A dunatiszai csatornát tehát szállítási tekintetben mi sem pótolhatja. — E vonalon, ha az alföldnek fejle mény t akarunk, csatorna szükséges. Azután a dunatiszai csatorna által hazánk egyetemes vízei előnyös kapcsolatba hozatának, 's ekép jövendő kiterjedt vízközlekedésünk hálózata jó előre kiegészítettnek. Felföld az alföldhöz vízi út által 40 mé-relddél hozatnék közelebb, sőt e csatorna a terményző erők-ben gazdag tiszai tájaknak megnyitja az egész műiparos nyugatot, a világot, 's terményei a csatorna megnyitával vizen lesznek szállíthatók Angolhonba is; oda, hol a gabna-törvények eltörléséből ránk is vár — ha értjük eszközölni — előny. Ezei szerint feltétlenül elvészett eljárás volna, a roppant vízi út folytonosságát, a pestszegedi kapcsolatnál vasut által megszakasztani, miután ekép a sokba kerülő ki-'s berakodás a szállítást nem csekély mértékben drágítaná, mi természetesen a csatornát közlekedésnél elő nem fordul.

Vannak azonban a dunatiszai csatornának a szállításon kívül még több rendbeli olly előnyei, mik magával, a szállít-ásból fakadó előnyösséggel mérköznek. Illyeneknek ismer-jük azon tekintet, miszerint az anyagiánya miatt min-den utak nélkül szükölködő alföldnek, csak e csatorna el-készülése által lehetne kilátása elég mennyiségű utanyagra, csak így idovel ezelszeru köntakra, élénk közlekedésre, mely körülmény jótékonyágának nagysága csak azon fogal-mal által mérlegelhetjük — hogy az alföld tökéletes kifej-lődésnek nélkülözhetlen feltétele. Szintolly fontos tehát, mint maga a csatorna.

Továbbá nagyszerűnek tartjuk a csatorna által gyako-rítható abeli hatányt, miszerint következtében mintegy 200 ezer hold mecsárság, közvetlen és közvetve kiszárítható. E működés nem 10 pö forinnyi töké értékre fogna emelni az érdeklét tért, de legalább háromszor annyira, miszerint a csatorna eheli behatása felére legalább is 6 millió p.ftnyi beruházással. És hogy az illető földbirtokosok ennyivel nö-velhetnék birtokuk értékét, ugy hisszük nem késendnek a csatorna társaságnak illő díjt fizetni.

De fontos e csatorna műpar tekintetében is az által, hogy folyóvízben 2075 lóerőnyi erőmü rejlik. — E nagy erőt, itéletünk szerint is, legelőnyesebben lisztgyártásra lehetne fordítani, mert hiszen szörnyű szükében vagyunk a jóraváló lisztnek, 's mert ha gabnakereskedésünkkel a világba akarunk lépni, azt tanácsolja a számítás, hogy azt előbb liszté készítsük, 's csak azután vigyük kereskedésbe. — E csator-nának említett vizerőjével évenként meg lehetne örlöni 4—5 millió p. mérő gabonát, 's ez egyszerű ipari átalakítás a 4—5 millió p. mérő gabonában fekvő 16—20 millió fira me-nő értéket legalább is megháromszorozná. Az iparnak ez

értékesítő hatásában fekszik azon érdek és ok, melynek következtében számítani tanult nép, nem bízza másra érte-kesíteni azt, mire saját ereje szerint maga is képes. — És ha még meggondoljuk, miszerint az e csatornán felállítható műmalmokhoz minden örlendő anyag vizen volna hozatható, valamint minden kikészült termény vizen széthordható a leg-távolabb vidékekig, ugy át fogjuk látni, hogy ezen műmal-mok szükségkép igen nyereséges üzletet biztosítandának, mind a vállalkozó társaságnak, mind hazánk liszté változ-tatott gabonakereskedésének. De e tekintet sem meríti ki még e malmok hasznát. Hatalmas lökést adnának ezek ösz-ves hajózható vizeinkhez közel fekvő malmainknak, az által, hogy csüdületök következtében azokat jobb gyártmányt ké-szíteni kényszerítenék; ekép a nagy közönségnek is egy igen lényeges szolgáltatást és kedvezést nyujtanának. Végre fel-élnkítenék a kádárságot, értékesítenék a fát, ama számos hordók készítettésével, mikben az általa gyártott liszt kül-földre, 's a hazában szerte küldöztetnék.

Azután e csatorna, az örlés és hajózásra szükséges ví-zen felül még öntözésre is 150 köbláb vizet szolgáltatathna. Nagyból előny, mint sokan gondolják. Olaszországban hol egy köbláb víznek öntözésrei fordíthatásáért évi ha-szonbérül 240 pö forintot is fizetnek, hol továbbá örök árul ennyi vízerőt, haterer p. forintot adnak, már tudnak méltatni a 150 köbláb vizet, tudják megítélni, hogy benne mennyi kincs, mennyi terményező erő rejlik; de nálunk, fájdalom, ez irányban egészen barbár fogalmak uralkod-nak. — Azonban a csatorna jövendője, nem néhány pillan-at, nem néhány év levén, bekövetkezendik bizonynyal nálunk is azon okszerűbb állapot, melyben immár a természet elemeiben rejő terményező erők kibányászása napirendre jó, 's alföldön a csatorna mentiben, hol a nyarak melege mi-n-den esep folyóvizecskét áldásos adományyá teszen, ugy hisszük nem épen felette sok időnek kellene elfolyni, hogy a réntözé-ek kapossá váljanak. Saját tapasztalásom szerint egy köblábnyi víz 24 óra alatt, két hold rétet képes átaz-tatni keüföleg; 150 köbláb tehát 300 holdat; továbbá az öntözés ismétlése égaljunk alatt elégséges ha minden 20 k nap történi; ezek szerint a 150 köblábnyi vízzel haterer holdnyi térnek termékenysége volna biztosítható. — Már egy hold öntözött rét nálunk is nyujtván 50 v (tnyi tiszta hasznót, kitétszik hogy a haterer holdnak öntözése mellett 300 ezer forint volna tiszta hasznót előállítható, mely szög öszve-gnek 5% kamattal 6 millió tnyi töké felelvén meg, ez azoa tökéérték, melyet a 150 köbláb vízzel termékenyítés kölcsönözne az illető 6 ezer holdnak; látszik e szerint, hogy e javítás által minden egyegy holdnyi tér ezer fira menő tö-kévé alakíthatnak! — Így állván az öntözés terményessége, igen kívánatos volna, ha reá a csatornának törtéendő létre-hozatalánál különösb figyelem fordítatnék; azaz: e czéira a számítottnál nagyobb vízmennyiség biztosíthatnék 'stb.

És végre említsük-e, miszerint a dunatiszai csatorna köz-lekedési eszközeink létesítésére nézve irányvállalala? említsük, hogy vele van öszveköve a csatornázás diadala vagy bukása e hazában? említsük-e, hogy alkalmazásánál egy olly elv lesz megpróbálva nagyban, a mely által ha-zánk jövendő vállalatai számtalan milliókkal oleőbban hoz-atandnak létre? említsük-e, hogy e csatorna lesz a magyar vízmérnökség iskolája, a magyar vízmérnökök seminariuma? ... 'stb.

Ne engedjék ennel fogva uraim! e vállalatot megbukni, e vállalatot, melynek mikép hasznai nagyszerűek, ugy ren-deltetése is fontos, jelentékeny és országaható! ne enged-jék megbukni e csatornát uraim! hisz annak szállítási ter-ményessége is fedezendi már önök beruházását, egyéb áld-ásaiért pedig hálás szívvel mondan önöknek köszönetet — e nehezen fejlődő hazának minden elfogulatlan hü fia.

Korizmic s.

IGAZÍTÁS. Mult számunk „Balatoni gőzhajózás” című czikké-ben 310. l. 2. has. 13. és 62. sorban „Jaszó” helyesén áll „Tas z llo” helyett.

Rövid közlés a magyar kereskedelmi társaság f. hó Skán tartott nagygyűléséről. Teg-nap este 5 órára volt a magy. keresk. társaság nagygyűlése összehívva, és elég számosan sereglettek össze a részvé-nyesek, azaz: azon kis terem, mely összejövetel helyéül az Ilkeyházban vala kijelölve, zsúfolva volt, még is alig hisszük, hogy a részvényeseknek fele képviselve lett volna; a szavazásban csak 125 szó von részt.

A társaság elnöke rövid szavakban adá elő, mi-kint a társaság ügyeinek rossz állapotában rá ruházott elnöki hivatalt elláallni kötelességének tartván, saj-nálja, hogy elvált sem jelentheti az ügyeknek jobbra-fordultát, 's ugyanazért felhívja a részvényes tagokat, hogy kihallgatván a kissé hosszab választmányi jelen-tést, azután az alapszabályok értelmében intézkedjenek; mire megkezdett az olvasás. Ezen hosszú irat tartalmát egy-szeri hallás után emlékeztetben tartani nem lehet, azért csak főbb pontjait említem meg; biztosan hiszem azonban, hogy magának az eljáró választmányának fog legnagyobb érdeké-ben lenni, mikint az irat nyilvánosságra jusson, hogy általa a választmányának illy kritikus körülmények közti eljárása tökéletesen igazoltassék, és töle minden lehető gyanu elhá-rittathassék.

Főbb pontjai a jelentésnek ezek voltak: 1) a számviz-sgálat; 2) az üzlet megvizsgálása, melyek teljesítésére mult nagygyűlésből bizottmány küldetett ki; 3) a szökés utáni in-

létkedések; 4) a szökés utáni vezetése a társaság ügyeinek a nagy gyűlés napjáig. — Ezen egyes pontok részleteit elszámolni képes nem vagyok, de az első kettőből oly gyakorlatos rozlelkűségű tünik ki a volt igazgatóknak, mikint az ember azon kénytelen csudálkozni, mikép üzhette ily sokáig buhatlenül gazságit? 's hogy csalhatta meg ennyire az ellen-örökölő választmányok figyelmét? — Soha nem bírt áruknak eladásai, szédelő neveltséges differentialis szerződés, bizonyonyban vett portékáknak hűtlen kezelése, megrongálása, elfecsérlése, megvett jószágoknak elhanyaglása, szóval: az örökséggel határos neveltséges speculációk, 's mindez koronázva hamis könyvvitel 's végre lopással (a társaságnak két váltóját vette fel, az egyik 12, másik 5 ezer forint szót, és így 17,000 forint egyenesen ellopott). Ezek eredményei ezen vizsgálataknak, mellyszerint a megszökött ifj. Szabó Pál igazgatósága alatt in summa 155,000 forint veszteség és károsításokkal terhelték a társaság.

A szökés iránt ismételtetnek a jelentésben mind azok, mik nagyobb részben hírlapok útján már tudva vannak, és elszámoltatnak azon intézkedések, mellyek által a szökés-vény elogatása czéloztatik. Nagy hiba, hogy miután már a múlt nagygyűlés óta ifj. Szabó Pál vizsgálat alatt volt, melly alatt a jelentés foglalatát szerint is ellene alapos gyanúk támadtak, mégis személye biztosítására, lehető elsőkölségnek elhatározására a választmány semmi lépéseket sem tett; noha tudva volt, hogy saját nevére irt utlévellel még múlt januárban látott el, és egy kis előrevigyázó fürkészes után feltűnt volna, hogy Boldini pártfogoltja nevére septemherben szerzett utlevélet; pedig igen érdekes volna, ha a szökés-vény hurokra kerülne; mert szétágazó gazságit segéd-társak nélkül nem igen üzhette, ezeket pedig ismerni a társaság és közönség érdekében állana, hogy tőlök aztán ovakodhatnék a társaság.

A szökés utáni üzlete a társaságnak ugy látszik szakértők által a körülményekhez képest czélszerűen kezeltetett, 's mind azon ellenörökölő ovatoság, melly ifjabb Szabó Pál irányában hatalmas pártfogójának panegyrisi következtében kiküszöböltetett, ismét helyre állítottat.

Ezek után a társaság vagyona 's tartozásai mutatattak be; ezekből kitetszik, hogy az első hozzávetőleg tett számítások szerint 260,815 ft 41 krt tesz, a második 50,491 ft 54 krt tesz, és így (stantibus suppositis) a társaság öszve értéke még mintegy 201,323 ft-ra megy, a mi az eddig befizetett summával egybeösszehasonlítván circa 160,000 pengő ft-nyi veszteségre mutat.

Ezen pénzbeli erő mellett a társaság csekély számu szavazatok ellenében elhatározá, hogy munkálkodásait folytassa, 's dolgainak ideiglenes vezetésével egy hat tagból álló választmányt bízt meg, mellynek nagy többsége (hála Isten) kereskedőkből áll, u. m.: Dumtsa D., Weisz B., Kunewalder, Kossuth, Nádosy, Liedeman. Tehát 5 kereskedő 's csak egy prókátor!

K. L. 74 szavát kapott 125 közül, és így a többség őt elválasztá, melly előtt egyeseknek meg kell hajolnia, azonban nyíltan kimondom, mikint sajnálom, pedig a társaság érdekében sajnálom, hogy ő tagja az igazgató választmány-nak! Kélepte erősítette volna ennek hitelet; mert a kit egy ifjabb Szabó Pál féle jövevény, szédelő terveivel annyira el tudott ragadni, hogy vele együtt majd tengerentúli arany hegyekről, majd millió kölesöknökről, majd vasut igazgatásáról, majd ismét tengeri hajók építéséről ábrándozott, és igazgatói befolyása által a társaság működéseit is ily tőrre fordította, annak neve az ugy is nagyon megsérült kereskedelmi társaság ügyeinek szilárdítására, hitelének helyreállítására biztosítottak nem nyújthat.

A társaság januárban ismét nagygyűlést fog tartani, 's akkor, midőn állapota biztosabb adatok után lesz majd kiszámítható, jövedelje felett definitív határozhatni, a majd ügyeit a fent irt igazgató választmány intézendő, a czimvezető aláírásait pedig Weisz vagy Dumtsa csak ellenjegyzendik.

(Egykét, bár elkészt, de azért im el nem marad **észrevétel**.) Az october 23kai 85dik számú „Hetilap”ban 's utána több hazai hírlapokban egy **Óvás**-t olvashatni a megszökött ifjabb Szabó Pál, mint a magyar kereskedelmi társaság volt igazgatója iránt. Kérdjük ezen hivatalos jelentés után már most: vajjon a devalvacionális rovart írja nem mutatott-e némi érett judiciumot, midőn ifj. Szabó Pál egész individualitásától 's tanúsítól a mult teleu át mindig ótta a közönséget? Ez csak korszerűbb vala talán mégis, mint a felebbi **Óvás**, melly már csak akkor **év**, midőn az, ki ellen az ilyen **Óvás** régóta vala szükséges, megszökött. Megszökött? Talán Bra-sihába, hova ő „tört utat” a magyar kereskedésnek; vagy Mexikóba, mellynek consulja akart lenni! Boldog országok, ha magával vitte hozzátok oda hetilapi tanjait, bizonyosan honos leend nálatok az industrialismus, a list-kereskedés, a szakadatlan vasutak, a tengerészet, hajóépítés és — gorombaság! Egykori p. hírlapi és hetilapi emberismeret, eljete! Hiszen majdnem mindig a porban heverte-tek térdeiken és vagy magasztaltatok azon roppant ügyes-séget, vagy legalább kebletekbe örömet fogadtatok azon általánokat, mellyeket a megszökött igazgató a praxis és theoria terén kifejtett! És mindez egy rövidke ovással már most meg van ingatva? Ez szomorú! De hol maradsz mégis, kiábrándulás órája! Mindenki láthatja már, milly szempontból méltányolta ifj. Szabó Pál a gyors és biztos közlekedéseket. Ez mindenesetre eredeti szempont vala, mialatt a többi hetilapisták mindenben csak a régi elkoptott doctrinák rosz másolói. Es te jószívű tan, melly így hangzol: „ne gyanúsítsunk” mité lettél a tényekkel szemközt? Hát a hetilapi közgazdasági tan-officina, mellynek a megszökött vala jó ideig legraszorgalmasabb munkása (igaz, hogy értett is a beszappanczás és borotváláshoz, mert azokon remekelt, kik

legjobban ismerhették és óhatták volna tőle magokat), hogy érzi már most magát? Hogy érzi magát az ugynevezett „negatio” embereivel szemközt, az ő pozitívításaival? Nem látjátok-e végre, urak, hogy semmi jó nem negáltatik általunk, egyedül csak a ti praktikai haszonvéhetőségetek? Rászedetni, jámbor és becsületes emberek osztályrésze szokott lenni, az igaz; és ezzel ám vizsgáthaljátok magatokat! De nézni közönyösen, hogy az ilyen könnyen rászedhetők szerepeljenek aztán a bölcseleg, előrelátás, körültekintés, politikai alkalmasság szerepében, ez már oly osztályrészt, mellynek örüljön kinek tetszik, nekünk nem kell. — Szegény magyar név, hogy bitoroltattál ezen ember által! És te magyar hitel, milly szép leend nyereséged, ha tudva leend külföldön, mikép a magyar kereskedelmi társaság igazgatója megszökött! Miskor nem fog ártani egy kissé több ovatoság, hogy aztán kevesebb szükség legyen az **Óvás**ra. Régen kifejezte valaki azon ohajtást: bár a kereskedelmi társaság az ilyen embereket exportálná, mint tulajdon igazgatója, 's nagyobb hállára kötelezdi a hazát, mintha csak repezt és rongyot visz ki, mert ezt más is teszi, mialatt azt csak maga a társaság teheti. És ime teljesült ez ohajtás, ifj. Szabó Pál maga magát exportálta! Eljén, a ki így „tört utat” a magyar kiviteli kereskedésnek! 46 ezer mázsa gyapjával kevesebbet vittünk ki 1845b. mint 1844ben, ellenben 1846ban egy emberrel többet. Minden compensálva van! Csak rajta, tovább! És mégis hol maradsz kiábrándulás órája? hol maradsz szerep-összevarások kerülésének gyakorlatba átvitt tanja? Publicisták, prókátorok, táblabírák ne kereskedjétek! Kereskedők, gyárosok ne politizáljátok! — A mi legkülönösebb, az abból áll, hogy Budapestben minden gyakorlati kereskedő régóta jósló valami kudarcot. És ez is egyike az údvös tanulságoknak. Financialis dolgokban ezen embereknek igen jó orruk és tapintatuk van, mialatt a táblabíráké szörnyű problematikus. A többi tanulságot majd az idő fogja abstrahálni, mert minden ember holtáig tanul.

Megyék és városok.

VARASDIBÓL. Oct. 31. 1846. F. hó 19ére ezen megye rendi rendkívüli közgyűlésre hívatattak meg, mellynek tartására különösen a nmlgu helyt.tanácsnak, nádor ő cs. kir. fensége felszázados ünnepelelyre iránt rendelkezni, és ezen ünnepelelyre e megye részéről is követeleket küldetni rendelők. intézménye szolgált alapul; egyszersmind pedig a meghívólevelek szerint ezen gyűlésre lön kiutazva a volt 15ő alispánnak S. F. urnak a károlyvári váltótörvénysekhez elnököllett kinevezetése által megírult alispáni hivatalra leendő választás, nemkülömben a novemberben tartatni szokott évnegyedes reassumtionalis közgyűlésnek az alkalmommal leendő megtartása, következképp az adómenyviség kivétele és egyéb közügyek felvétele, sat. — A mlgos kormányzó ur elnökölven, a rrtket rövid údvözöl beszédében a gyűlés czéljára emlékeztetett, és az alispán illendő megválasztására hívó föl; mire a volt első alispán S. F. Jelenleg károlyvári törvénysek elnök a rrtköl 's a tisztí kartól horvát nyelven búcsút vón, köszönetét mondván azon bizodalomért, mellyet a rrtdek iránta 40 éven át tanusítottak. Erre a rrtk részéről K. M. megyei táblabíró által szinte horvát nyelven válaszólag búsbeszéd tartatott; — a távozó alispán ur érdemeit jegyzőkönyvileg említettini ohajtván. Majd a kormányzó ur az ekép megírult alispáni hivatalra a tisztviselői karból 5 egyent kijelölven, közfelkialtas útján S i m u n e s i c s Sándor a felső-zágoriai járásban volt főszbíró, az utolsó tisztválasztás előtt pedig volt megyei főügyvéd első alispánnak választatott meg; az imigy megírult főbírói hivatalra H a l p e r Miklós ugyanazon járásban volt alszsbíró; ennek helyebe pedig alszsbíró-nak Kis Donát volt eskütt lön megválasztva. — Ezután a nmlgu helyt.tanács fentebb érintett k. intézvénye olvastatott fel, 's legott az ez érdemben ujjában kibocsátott kir. rendelvény, melly szerint nádor ő cs. kir. fohségének szenvedő egészségi állapota miatt ezen ünnepelely tartásának 's erre a követelek felküldésének ideiglenes felleggesztése felől meggyök is, mihez tartás végett értesítettik. A rrtk nagyobb része a municipalis jogok veszélyeztetésétől tartván, ha a követelek a nádori ünnepelelyre a megye, nem pedig Horvátország részéről küldetnének, minthogy a magyar országgyűlésnél a horvát megyék egyenesen Horvátország név alatt képviseltetnek, és ezek a tartománygyűlésből választatnak; annál fogva kívánák, hogy ő felsége ezen gyűlésből egy alazatos felirásban kéretnek meg, miszerint a báni helytartó urnak tartománygyűlés-tartásra k. engedelmel adni méltozatokat, hogy így abból az illett követelek Horvátország részéről a nádori ünnepelelyre annak idejében felküldethessenek; mi határozatba is ment; jóllehet a magyar-horvátok közül némelyek ellenkezőleg 's akép nyilatkoztak, hogy e megye is ő felsége meghagyásából tartozik 's különösen a megye részéről a nádori ünnepelelyre követeleket küldeni, és ez által a municipalis jogok csorbultat nem szenvedtek, 'sat. Mindemllett is a többség a fentebbi felírás mellett maradt. — E gyűlés további folytatása ellen, melly a többi közügyekre nevez november hó 16kán lett volna tartandó, a rrtk egy részéről óvás tötetett; de ez a többség által, nehogy az adózó nép rovására ismét előfogati költségek tétessenek, nem fogadtatott el, különben is joga lévén a főisp. helyettes urnak alapos okoknál fogva a rrtket rendkívüli gyűlésre meghívvatni. — Ezen jelenleg már két hétig tartó reassumtionalis gyűlés alatt, melly még csak jövő héten ha végét éri, egyéb nyilvánosságot érdemlő tárgyak közül olvastatott a nmlgu helyt. tanács azon k. intézvénye is, hivatkozólag az 1844k évi varasdmegyei gyűlés jegyzőkönyvére, melly szerint e megyének azon felirása következtében, mellyben az ezután

alkotandó törvények magyar eredeti szövege helyett, azokai hasonló hitelességű latin szövegben kéri jövedőben magának megküldetni, komolyan meghagyatik: hogy ezen megye az ő felsége által szentesített törvényekhez alkalmazkodjék. — Ezután a rrtk nem csekély figyelmét vonta magára báró P. ur varasdi lakos azon írásbeli panasza, mikép ő mult sept. havában, midőn az itt létező kir. főharcinczadivatalnál egy mázsa sót venni szándékozván, ennek kifuzetésére ugyanazon hivatalnál egy ezeres darab bécsi bankjegyet felváltani akart volna, ennek felváltását e harcinczadivatalnál szolgáló egyének neki egyszerűen megtagadták, 's minthogy ily eset a rrtk tudomására másokon is megesett, annál fogva a rrtk ezen egyszerű megtagadási esetet a nmlgu helyt.tanácsnak felterjesztetni határozák, egyuttal módot is nyujtatni, és a harcinczadivatalnál netán létező 's az 1000 flos bankjegyet felváltani tiltó parancs megváltoztatására ronderetet hozatni kértek, nehogy az ily bankjegy-felváltási megtagadások által a bankjegyek, vagy még maga a bécsi bank-osztály hitele is némiképp csökkenjék.

PEST sz. kir. város tanácsa f. november hó 6kán ülést tartta, mellyben elnök polgármester Szepessy Ferencz ur előadá, hogy a szegényi intézetekre ügyelő bizottság multnapi (nov. 5kei) ülésében abeli aggodalmát fejezék ki, mikép lehetne a mutatkozó drágaságból bekövetkező inséget enyhítve, a szegénységet a nagyobb nyomortól megmenteni; ezen alkalmommal azon eszme is felmerült, vajjon nem volna-e czélszerű, főherczeg nádor ő cs. kir. fenségeinek örvendetes felüdvölését az által ünnepelely meg, hogy az ezen közörműben résztvevő helybeli lakosság a mondott czélra tehetségéhez és örömrészvételéhez mért önkéntes felebaráti segély-adományokat ajánlana. Miután pedig az imént érintett údvös czél elősegítésének kezdeményeül Valero Antal választó polgár ur, mint a nevezett bizottság tagja saját részéről 200 pft. adományt ajánlott, elnök-polgármester ur, ezt maga részéről 50 pft. ajánlattal követte, további intézkedés végett oly javaslattal terjeszté a tanácsnak elő, miszerint azon esetre, ha véleménye vizshangot nyereud, annak kivételül a választó polgárság hozzájárultával egy állandó bizottság volna kinevezendő. — Minél fájalmasabb részvétellel és feszültebb aggodalommal kísérté a tanács ő cs. kir. fenségeinek szeretve mélyen tisztelt nádorunknak az orvosi jelentésekben koronkint tudatott szenvedő egészségi állapotát, melly által becses élete, ezen hazának legdrágább kincs is, veszélyben forgott: annál örvendetes és vigasztalóbb vala azon hír, melly szerint már nem csak élete veszélyben kívül van, hanem egészsége is naponkint erősbödik, 's mellynek következtében tegnap valamint a tanács, ugy a választó polgárság legforróbb hálaérzelmel ömleszté a Mindenhathatón bemutatott sz. áldozat alatt 's ha azon halhatlan érdemek, mellyeket fentisztelt ő cs. kir. főherczegségé nádori hivataloskodásának felszázados folytán az egész birodalom, különösen pedig a magyar haza és e sz. kir. város érdekében azok közös jobblétének elősegítésével 's felvirágoztatásával szerze, már is elég indokul szolgált arra, hogy e városi hatóság és közönség forró hálatiszteletet az e végre kitűzött, de legbensőbb határozatból bizonytalan időre halasztott ünnepelely díszesbítésével (semmi áldozatot nem kimélve), lehető legnagyobb fényenkel jelentse ki; most, midőn egészségi állapotának naponkinti javulásával, a menyeyei gondviselés ujonau megáldá e hazát, ujjabb alkalma nyílik e hatóságnak halás tiszteletét és kétszeres örömet egy e végre rendezendő ünnepelely által addig is nyilváníthatni, mig az elhalasztott országos ünnepelely ujonnan kitűzendő napja megérkezendik. — Azonban e hatóság legrszerecsésb lévén ő fenségeinek tündöklő ércényét ismerni és tisztelni, mellyek között a leereszkedő nyájasság és jótékonyág legfényesebben ragyognak, midőn a lefolyt szük termésű évet jelen még több inséggel fenyegető követi, 's a téli évszak számos szegényebb sorsu családnak életveszélyeztetésével mindinkább közelg; a tanács szinte legfényesb ünnepelelyt szerzendeni ő fensége megbecsülhetlen egészségének szerencsés visszaterése iránti örömteljes hállja tanusításul, ha azon áldozatot, mellyet az ünnepelelyre ellobogtatandó, a kebelbeli szegények felsegítésére, 's tán nem egynek élte megmentésére fordítva felebaráti szeretetének szentelendik, teljesen remélven, hogy ez által egyfelől a közörműnek tanujelét ő fensége előtt kedvesebb modorban hozandja napfényre, másfelől a városi közönség és lakosság nagyobb részének nyujtand alkalmat örvendező részvétét tényleg és jótékonyan tanusíthatni, egyszersmind pedig a jótékonyág ömve azok keblében, kik benne részesulndek, sőt utódaik és maradekaik szívében is elenyészhetlen emléket emelend; 's teljesen meg lévén győződve, hogy az ünnepelely jótéteményei az inséggel küzdők fájdalomkönyűit örömkönyűekké varázsolandják, amaz öröközől érdemkoszorúkra, mellyek a fenséges ünnepelelys honboldogító emléket fogják körülövezni. — Örömet ragadja tehát meg a tanács ez alkalmat is legmélyebb tisztelettel 's hű ragaszkodással párosult hállájának ő fensége iránti tanusításul, 's elnök polgármester ur indítványát az ő és Valero Antal ur becses ajánlatával egyutt kedvesen fogadva, a választó polgárságot hasonló részvötre 's közremunkálkodásra szólítja fel; mellynek reménye fejében az indítványozott bizottság elnökévé főpolgármester Szepessy Ferencz ur, 's tagjaivá a tanács kebeléből Szokrényessy Endre városkapitány ur, a választott polgárság részéről pedig szöszölő Staffenberger István ur, az általa kijelölendő választó-polgár urakkal, nemkülömben a külvárosi bíró urak nevezetvén ki, ezen bizottságnak színté meghagyatik, hogy a szegény-ápoló intézettel a f. é. oct. 27kén 41,452. sz. a. költ. 's e hatóságnál f. é. nov. 2kán 18,170. sz. a. kihirdetett helytartósági k. k. intézvénye szellemében értekezendő, a fentebb kitűzött czél elérésére alkalmas módokról gondoskodjék, 's javaslattat további intézkedés végett minél előbb a tanácsnak terjeszse elő.

VARASD sz. kir város october hó 27- és 28kán mltoos Buzsán Hermán, horvátországi ítélő-tálla elnöke, mint kir. biztos vezetése és elnöklele alatt tartá meg tanácsának tisztujtását. Legelsőbb is a negyvenesek mint választó polgárok száma kiegészített. A választások eredménye következő lön: városbíró Rizman Ferenc; kapitány Somogyi János; polgármester Staucinger János. Tanácsosok: Ebner László, Tóth József, Ploclin Imre és Kupák. Főjegyző: Melinchevich Antal; aljegyző: Rizman Mihály. Lajstromzó és levéltárnok Ferencz Lajos. Az ügyvédi hivatalban változás nem történt. Pörtárnok: Mikalchich József.

BUDAPESTI HIRHARANG. Az ő hó elején megnyit József-ipartanoda fényesen bizonyítja be már is korszerűségét, mert mindjárt a megnyitási ünnepély után hatvanhárom növendékkel bírt, ide nem számítva az előkészületek hiánya miatt fólvételt nem nyerhetőket. E kedvező siker annál öröndetesb, mivel a megnyitás és kihirdetés közt rövid volt a közdő; igen derék továbbá az is, hogy végzett jogászok is beiraták magokat, átlátván, mikép a legjobb ügyvédi oklevél sem elég már napjainkban az üdvösségre. Semmi kétség tehát, hogy ipartanodánk a legjobb gyümölcsöket fogja eredményezni. — Pár nap alatt többször volt tűz Pesten, mely azonban csakhamar szerencsésen elfojtatott, 's ezen többszöri ismétlés már azon rossz hirt kezdé terjesztetni, hogy tűzzel fenyegető levelek találtak a városban; e hír tökéletesen alaptalan, 's a tüzet mindig csak gondatlanság és véletlenség szülte. — A hideg beállott, a georginák virágozni megszűntek, sok ember utolsó bankjegyét váltatá föl és Cerrito a legkisebb láb tulajdonosa, mintegy tizenhat-ezer forinttal elhagyá vagy elhagyandja fővárosunkat. Istene, milly kicsiny volt ő, és mégis milly jó lábón áll, 's milly nagy volt ifj. Szabó Pál, és a „kereskedelmi“ ügye mégis milly rossz lábón áll! Cerrito fátyás zenét is kapott, mely alatt néhány eszmátlan suhancz is tartá fátylát, mi azonban csak azért volt illetlen, mert olly hideg vala, hogy Fanni szemének tüze sem melegíthető meg a talpalatlan talpakat. Buczusásul csárdást is tánczoltak szinpadunkon, és ez jó vala, de külföldön ne tánczolja az el, mert mindenki azt fogja mondani, ugyan minő táncz lehet az a magyar táncz, mikor még illy jeles művészek sem bírják érdekessé tenni. Pedig ennek csak az az oka, ki őket a csárdásra így tanította! Mondják, hogy Cerrito magával viszi a magyar Fanit, Sary Fanit; reméljük tehát, hogy Londonban sajátjává teendi azt, mit Párisban 's Bécsben nem érhetett el. Végre meg kell említenünk, hogy Cerrito mult szombaton tánczolt utólszor szinpadunkon, vasárnap pedig a „Szökött katoná“ 53dik előadása annyira megtölté színházunkat, hogy több tiszta haszon maradt belőle, mint Cerrito két előadásából, a minék csak öröndhetünk. — A balatoni gőzhajó-társaság részvényei kapósak, mióta köztudomásra jutta, hogy az első kis próbaut is közel háromszáz jó forintot jövedelmezett, nyáron e jövedelem szépen emelkedhetik. Szerencsére meglehetősen vihar is érte a próbautazókat, miből aztán az egész környék lakosi meggyőződhettek, hogy „Kisfaludy“ milly könnyeden oszlatja el a Balaton magosra tornyosuló hullámain. Néhány gyöngébb idegzetű hölgy némi kis előjeleket kezdé ugyan érezni a tengeri beletségnek, de ez nem baj. Szerencsétlenség az egész uton nem történt, kivévn, hogy Kenesén a kiszálló hid rövid, 's az üdvözöl beszéd hosszu volt; jövé évre mindazáltal ez is orvosolva leend, 's minden különös jóstehetség nélkül biztosíthatjuk Füred leendő vendégit az iránt, hogy ott töltendő napjaikat a legkellemesebb közé fogják számíthatni. — Budára is kisért a nap sugára, nagy fontosságú határozat történt, mely a főváros lakosinak két harmadát fájdalmas, egy harmadát örömkönyűkre fakasztá. Azt mondják, hogy a róka leginkább farkában büszkélkedik, 's ki tagadhatná, hogy a frakon is legfőbb 's legkitünőbb jellemvonás a fark, minél fogva némelyek magyarul farkonynak is keresztelték. A német pedig leginkább frakban gyönyörködik, 's most mégis meg kell attól válnia, legalább a budai városhajduk ezentul frak helyett atiladományt fognak viselni. A frak birodalma tehát ismét egy tartományt veszített. A külvárosi hajduk azonban bő német nadrágot fognak viselni. — Ki hitte volna, hogy a sertések közt is rangfokozat uralkodjék, pedig úgy van, mert Pesten a falusi sertés fontját 15, a városiét pedig 20 krajczárón adják. Talán azért, mivel a falusiak nagyobbak? Nem hiszszük, mert mi városban sokkal nagyobbakat látunk már, mint falun. — A mostani vásárra csakugyan igen sok ember érkezett, 's mondják, hogy a vevésre minden oldalról legnagyobb kedv mutatkozik, csak az a bökkenő, hogy a fizetés jelenleg igen el szokta az embereket kedvetleníteni. — A bor igen drága, nyolcz krajczárót már alig kaphatni Budapesten, mi a corteskedésre nézve igen szomorú kilátásokkal fenyeget. — Mult october 29iki számunk ezen rovatának végén a háromdobutcai híres ház botrányiról tetünk rövid említést, melyben a háztulajdonos is gáncsolatik; az öböl származott félreértés elhárításául, örömmest nyilvánítjuk, mikép azon kifejezéssel koránsem a kérdéses ház derék birtokosát érteltük, ki nem is lakik Pesten, hanem haszonbérlejték, kinek a háziur természetesen nem parancsolhat e tekintetben, meddig szerződési ideje tart. ©

FELSZÓLÍTÁS a budapesti közönséghez! Ismét beköszönt a tél, ismét megajdul a nyomor panaszos szózata. Mert több keresetmód megszűnén a szegénynek több elelem forrása apad ki, 's így insége a zordon évszakkal mindig magasabb fokra hág. Ezért a budapesti jótékony nögyletek, mint a lefolyt években a szükölködők némi felségelésére önkéntes adakozásokat gyűjtendnek, kivált a szokott új évi tisztelgések megváltása által. Egy különös e czelra nyomtatott felhívásban ki lesznek jeelve az adakozást elfogadó helyek. Budapestnek lakosai jótékony érzel-

meikről eléggé ismeretesek, bizton reménylhető, most sem lesz szükség serkentető szavakkal ebresztetni részvételüket, 's elég lesz tudniok, hogy ismét szép alkalmuk nyílt a felebaráti szeretet ereyeit tettel is kitüntetniök. Budapest november 3dikán 1846. Kálkey Henrik, titoknok.

A PESTBUDAI HANGSZEGYESULET BESZÉRŐL. F. évi october 11én tartott közgyűlésnek az 1846-iki évi penztárnoki számadások megvizsgálatára választmányilag kiküldött bizottság jelentésének felvétele levén, a szerint azok következő állapotban lenni tapasztaltattak, u. m. BEVÉTEL: 1) Penztári maradvány 1846-ik évről 379 ft 32 kr. 2) 10 évi részvény 4 p.fjával 40 ft. 3) 20 évi részvény 8 ftal 160 ft. 4) 68 évi részvény 2 ftal 136 ft. 5) 6 évi részvény 6 ftal 36 ft. 6) 14 évi részvény 5 ftal, 70 ft. 7) Kamatokban 47 ft 51 kr. 8) Az egyleti tánczvizigalomból, 300 ft. 9) Az egyleti 4 hangversenyből 100 ft 51 kr. 10) Az 1845 évi tánczvizigalmi tárgyak előadásánál bejött 25 ft 58 kr. 11) Különös adakozások fejeben 12 ft 34 kr. Összesen 1308 forint 46 kr ezüst pénzben. — KIADÁS. 1) Havi fizetésekre 378 forint. 2) Szállásbér, 197 forint. 3) Világosítás 44 forint 21 1/2 kr. 4) Másolati 's nyomtatási költségek 137 ft 7 kr. 5) Bútorok 18 ft 39 1/2 kr. 6) Működő hangszók díja 348 ft 30 kr. 7) Kocsibér 28 ft. 8) Rendkívüliek 157 ft 8 kr. Kiadási összeg 1308 ft 46 kr p. p. Az egyesületi alappénztár e jelen évig következőkből áll: 1) Státuskötelevényben van 300 ft. 2) Az 1839-ik évi sorsjegyekben van 517 ft. 3) Haslinger Károly alapítványában van 100 ft. 4) Tökeben van 400 ft. Összesen 1317 p.ft.

Ezek után az ülésben jelen volt egyesületi tagok a tisztek választásához fogván, t. cz. gróf Zichy Ferraris Mannó egyleti, báró Eötvös József választmányi elnöknek, Asztalos Károly ur egyleti al-elnöknek és Treichlinger József ur penztárnoknak; ig. választmányi tagoknak pedig e következő egyleti tagok választattak, u. m. t. cz. Babniggy Máté, Bajzath György, Batthyány Kázmér gróf, Bäcker György, Bräuer József, Böhm Alajos, Cséjtel József, Fancsy Lajos, Frey József, Horvath Lázár, Kanitz Mannó, Korneli Matyas, Kubinyi Ágoston, Lackenbacher Bernát, Märcshard nep. János, Meszner Jozsef, Rosti Albert, Stanczel Márton, Szekrényesy József, Szekel Pal, Till Ferdinand, Ürményi Ferencz ő execa, Vogel Alajos, Wiederspan Henrik és Zitterbarth József urak.

Wagner József, pesti műnarus ur, boldogult Winkler Augyal hagyományából Beethoven „Pasztoral“ Sinfoniájának Partitüráját ajándekozta. Privorszky Ferencz ur az egylet által adott tánczvizigalomban bejött 297 ft-oz szives volt adni három forintot, hogy így az egyletnek 300 p.ftnyi tiszta jövedelme legyen. T. cz. gróf Zichy Ferraris Mannó ő mlta az egyletnek Rakoczzy indulójat Berlioz H. által műszereve, es „Nabucodonosor“ című dalmüvének zongora kivonatát; Pfeiffer A. ur pedig Idomenus című dalmüvének hangszerepeit az egyletnek szivesek voltak ajándekozni, mely ajándekokert alóirt az egyesület nevében a legforróbb köszönetet ezennel nyilvánítja. Az igazgató választmány meghagyásából közli Ritter Sándor, egyesületi titkar.

KÜLFÖLD.

Amerikából nagy fontosságú tudósítások érkeztek. Taylor tábornok a mexikoiaktól Monterey várost sept. 24én három napi veres tusa után elfoglalta, mindamellett szabad elődülásukat megengedte, mely fontos eseményről a tábornok tudósításai a washingtoni kormányhoz következőképen hangzanak: „Monte rey tábor, sept. 22. F. hó 18án az általam vezérelt seregek, a texasi önkintes lovasokkal együtt, Martinból elindulván 19én Monterey mellett ütöttek tábor. Azonnal tapasztaltuk, hogy a városban nagyszámú ellenség van és orejét a nyilások és legmagasabb pontok megerősítéssel ártal örögíttette. A mérnöki tisztek még azon éjjel a város környégre vették a város mindkét oldalát, 's a város mögött a saltillói utat elzárták és a mellette lévő megerősített magas pontokat elfoglalták határozottan. 20án tehát déltájban a rendes seregek második osztálya Hay ezredes önkintes lovasainak egyik részével Worth tábornok vezérlete alatt e végből kiküldetett. Két tarack és egy mozsár még azon éjjel a városba és a fellegvárba lövöldözés végett telepkepen állítottak fel. Ezek reggel 7 óratól kezdve jól irányozott lövéseket tettek, melyek viszonzottak. Worth tábornok mozdulatának támogatására szolgáló további diversio végett a többi seregek, kivévn a tábor őrszére hátrahagyottakat, a város közepe és bal része irányában állítottak fel. A gyalogság és az első osztály egyik álgytelepe csakhamar annyira bebonyolodtak az útközetbe, hogy segítségükre az önkintesek osztályát léptettem elő. Heves harcz lön 's egy négy álgys szilárd telep elfoglalásával végződött. Itt a hely megvédése végett egy őrség maradván hátra, a többi katonaság a táborba vonult vissza. E közben Worth tábornok megtámadta és megverte az ellenséget. A tegnapi nap folytán két telep foglaltott el megrohanás által a város háta mögött, ma reggel pedig még egy harmadik is. A püspök palotája egyetlen el nem foglalt magas pont a város mögött, azonban a már meghódított erősítmények tökéletesen uralkodnak fölötte. Worth tábornok hatalmába kerítette a saltillói utat 's minden segély jövetelét az ország belsejéből lehetlenné tesz. Halottaink és sebhedeink száma tetemes, de pontosan még nem mondhatom meg. Legtöbbit szenvedett Worth osztálya. — Sept. 23. A püspöki palotát tegnap a második osztály seregei vették be. Ez éjjel az ellenség elhagyta a város alján fekvő telepkeket; kivévn egyet, melyet seregeink ma reggel kerítettek hatalmukba. Ma seregeink egyik részének magában a városban volt komény ütközete az ellenséggel, és sokat leöldösvén belőle egész a piaczig és annak környékeig, hol még helyt áll, nyomta őt vissza. Még a fellegvár is övé 's úgy látszik, makacs ellenszegülésre szánta el magát. Seregeink egyik része a jobb oldalon nyomott a városba 's ott fen'artja magát. Tegnap és ma kevés emberünk vesztette életét. — Sept. 25. Tegnap reggel Ampudia tábornoktól egy közlemény küldetett hozzám, melyben azt ajánlá, hogy a várost és fellegvárt elha-

gyanjá, ha katonaságát és hadi sereit magával vinni engedjük, és ha a védelemben részt vett lakosoknak semmi bajok nem történik. En azt feleltem neki, hogy az őrségnek magát foglalul kell megadni, azonban, hogy a felgyerek le-tétele után az ország belsejébe mehét, ha fogadást tesz, hogy a háboru folyta alatt nem harczoland. Az álgynakn egyelőre delig hallgatást parancsoltam. Ezalatt Ampudia személyesen kívánt velem értekezni, mi 4 órakor megtörténvén azzal végződött, hogy mindkét részről biztosok nevezettek ki, a hódolás föltételeit megállapítandók. E bizottság tegnap egyezett meg az általam és Ampudia által később helybenhagyott pontok iránt. Ezek szerint a mexikoi seregek megtartván felgyerek egyik részét hét nap alatt a Rinconada hegyszoros. Linares város és San Fernando de Presas által képezett és Montereytől 12 órányira eső vonal mögé vonulnak vissza, mellyen innen 8 hétig vagy mindaddig nem szabad mutatkoznok, míg az illető kormányoktól utasítások nem érkeznek. A város, az erősítmények, az álgynak és a löszer minden közvagyonnal együtt nekünk adatnak által. A fellegvárt a szerződéshez képest már ma reggel szállották meg seregeink, magát a város csak a mexikoiak eltakarodása után szállandjuk meg. Remélem, hogy a kormány jóváhagyandja a feltételeket, miket az őrségnek megengedék, ámbár nem olly szigoruan mint azok, melyeket eleinte követeltem. Ez enyhítésre és az ellenségeskedés ideiglenes felfüggesztésére engem különösen a mexikoi legújabb kormányváltozás bírt, melyet a béke érdekeire nézve kedvezőnek kell tekintenem. Kérem a kormányt, tudassa velem mennélelőbb, megfelm-e nézeteinek. — A Times szerint Taylor tábor 6000, Ampudia őrsége 7—8 ezer emberből állott. Az amerikaiak részén 300 halott és 200 sebesült volt, a mexikoiakén 500 halott.

Egy washingtoni oct. 13kai levél szerint Polk elnök a hadügyminiszterrel értekezvén, tüstint visszaküldötte sürgönyökkel Taylorhoz Eaton kapitányt, ki a fonebbi jelentéseket Washingtonba hozta. Taylor odautasított, hogy a felgyerszünetet legott feloldván, az ellenség ellen nyomuljon, táborát vagy fogja el, vagy kergesse szét. Valószínű, hogy Taylor tábornok ez utasítást vevén, legott Saltillo felé indult, mely Montereytől 24 órányira fekvő szorosban fekszik és jobban van megerősítve mint Monterey. Saltillo Mexikotól meg 600 angol mérföldnyire van.

NAGYBRITANNIA. London, oct. 30. Tegnap délután a küügyek ministeriumában harmadfél óráig tartott cabineti tanács volt. Ma délután a királyné tartott titkos tanácsot a Windsorspalotában, melyben a parlamentnek nov. 4étől meddig leendő tovább halasztása fog elhatározatni. A Daily News nem hiszi, hogy a parlament rendes ideje előtt fog összehivatni, ámbár nem tagadható, mond, hogy azt a cabinet némely tagjai czélszerűnek tekintik. Ugyane lap Irlandról azt írja: „Az Irland felett függő felhő napról napra sötétebb. Az inségenyhitési előleges rendszabályok előrehaladnak ugyan, azonban a nyomor és éhség pusztításai is fokról fokra gyarapodnak. Az éhenhalások, e gyümölcssei a siralmas áratásnak, számosak kezdenek lenni. Az inlax felütötte trónját a kör- és szegényházakban, és e menedékhelyek sirok kapuivá lesznek. A sirbaltok nem olly rekedt levegők és sötétek, a csatamezők nem olly irtoztatok, mint Irland jelen képe.“ — Mult szombaton (24.) Fermoynban (Cork grófságban) számos földesurak gyűlésében O'Connell is jelen volt, 's többek közt eképen szónokolt: „A legnagyobb szívfüjdalommal kell megvallanom, hogy valamely megmentést ígéro segítség, valamely rendszeres terv, és a szemeit ránk meresztő inség valószínű elhárításának reményében jövék ide, de ellenkezőt tapasztalék. Hallja szavamot a kormány: Nyomor van az országban, példátlan nyomor. Visszaborzadok azon gondolatnál, hogy valamely tölem eredi lépés annak helybenhagyásakép magyarázthatatik, miszerint ez állapoton lázadásilag 's erőszakos eszközökkel kellene segítni. Midőn azonban egyrészt istenre kérem a népet, hogy csendes legyen, másrészt felszólított mindenkit, bármilly rangu, dus vagy szegény legyen, vessenek vállat 's tegyenek a népért valamit. Ha semmit sem tesznek, ki mondja meg, miú terjedelme lesz mi a szerencsétlenségnek? Hol vannak határai, hol van vége? Senki sem tudhatja, millyen leend a jövő évben a termés? Beszéde elején azt monda, hogy Dublinba megy 's a helytartóval személyesen kérend értekezhetni.

A német tudósokat gúnyolni szerető Times a „bürtönreformbaratok“ nemrég Frankfurtban tartott gyűléséről eképen ír: „Az egyesülési eszelőség, mely az irástudókat egy idő óta megszállotta, nem szoritkozott Angliára, hanem a szárazföld különféle részeiben is mutatkozott hasonló körságok. Nemrég Genuában adta magát elő egy illyetán tudományos hőbortosság, legközelebb pedig Frankfurtban fakadt fel egy illyen daganat, mely utóbbi azonban csak könnyű bürtökítésnek mutatkozott. A most érintett congressus tárgya az volt, hogyan kell a rabokkal bánni. . . . Mitán a congressus nyolcz végzést hozott, melyek közt a mi hasznos, nem új, a mi pedig új, legnagyobb mértékben hasznos-talan, 1847ki septemb. 20kára halasztott el, mely időre Brüsselben tartandó gyűléssel fenyegetőznek.“ Végre azt javasolja a Times a bürtönreform barátainak, hogy a hallgatási rendszert mindenek előtt magokon próbálják meg.

Londoni october 31ei tudósítások szerint a fönt érintett titkos tanácsban a parlamentnek nov. 4étol jan. 12ig leendő elhalasztása határozottan, máltal a novemberi gyűlésről hírek és a Standard mult számunkban közölt reménysege a whig cabinet felbomlása körül, magoktól eloszlanak.

FRANCZIAORSZAG. A ministerium évnapja különféle politikai elmélkedésekre nyújtott alkalmat. A francia cabinet, mond egy nemet levelező, különféle változásokon esett át e hat év alatt. 1841ben Duperré admiral lepett ki és Rosamel admiral, ez pedig 1842ben Mackau admiral által váltottat fel a tengeri ügyek ministeriumában.

1843ban Teste ur lépett le és Dumont urnak adta át az építések ministeriumát. 1845ben Villedain urat távolította el egy komor sors a közoktatás ministeriumából, melyet utána Salvandy ur vállalt át. Azonban mindezen egyes tárczaváltozások legkevésbé sem zavarták meg a politika általános folyamatát. Guizot ur a cabinet lelke maradt, ha ugyan arról a „vezérgondolat” mellett szó lehet. E kormány alkatrészei sem eleinte sem később soha sem voltak hasonlónak, sőt mindenkor háromféle részekből valának alkotva, melyek távol ugyan attól, hogy egymást eltaszítsák, de eredetüknél fogva igen közel rokonságban mégsem állottak. Guizot és Duchatel, 's később Dumont is a doctrinát képviselték, Teste, Villedain 's később Mackau a coalitio idejébeli bal középet; Cunin-Gridaine, Martin du Nord 's később Lacave-Laplagne és Salvandy a Molé-pártot; Soult, Duperré, később Rosamel és Molin du St. Yon semmiféle pártot, szakemberek lévén és a politikával csigavér keveset gondolván. A tagok illy többneműsége természetesen szorongatta Guizot urat; jelesen közte és a Moléisták közt nem voltak ritkák a kis surlódások; a vezérő miniszter elegendőképen birt magán uralkodni, miszerint mindazon labdacsokat, miket neki Martin du Nord, Lacave-Laplagne és Salvandy urak azon állításukkal készítettek, hogy a cabinet lenni vagy nem lenni kérdése csak az ő pártjától függ, vidám arccal elnyelje, úgy hogy olyatlen jelenetek a ministeri tanács küszöbén át ne lépjenek. Azonban Guizot a béke embere mindenütt és mindenkor, miért tőrje a béketlenséget saját házában? Hat évig türte azt, hat évig engedte a szükségnek, tovább nem szenvedte a szorongatást. Soult tábornagy öregsége a cabinet elnöki székét nyújtja át neki; Spanyol diadalma meghajtotta Cunin Gridaine, Martin du Nord, Lacave-Laplagne és Salvandy urakat, kik alkalmasint barátjai és lelki rokonainak adandják át hivatalaikat. A jövendő ministerelnök már előterjesztette e kívánságát a királynak, 's Lajos Filap

úgy vélekedik, hogy hat évi megelégedésnek jeleül engednie kell. Martin du Nordot tehát Hebert, statusügyész a parisi törvényszéknel, Salvandyt Rossi, követ a romai udvarnál, Lacave-Laplagne Bignon, tanácsnok a számviteli főhatóságnál, pótolandják. Cunin Gridaine urnak még nincs utódja. Guizot ur tisztán doctrinair kormányt akar alakítani, mert Mackau, kinek kilépéséről szó nincsen, oly hajlékony és tanulmányos a doctrinair egyház főpappjává négy évi folytonos közlekedés által, hogy abban ő rá is aggodalom nélkül bízhatni egy plebiánát. A régi templom felépítésének az általános politikára semmi, de annál több lesz a parlamentaris állapotokra a befolyása, miről más alkalommal.

Egy másik politikus eképen elmélkedik. Az octob. 29ci cabinetnek az volt a feladata, hogy a statusszekeret, melyet Thiers ur, merész emlékezései által a császári korra, a kerékgyárgából kihajtott, visszavezérleje az egész világgal bekesség régi pályájára. Ez tökéletesen sikerült, sőt még ennél is több. Thiers urnak le kellett lépni, mert az angol politika oly helyzetbe tette Franciaországot, melyben vagy az egész világgal viselendő veszedelmes háboru, vagy épen nem dicsőséges béke közt választatott. Franciaország Anglia irányában tökéletesen legyőzöttnek látszott lenni, el kellett válnia legregőbb szövetségétől, le kellett mondania az egyenes befolyás igényéről a keleti ügyekben. Guizot ur ily helyzetben vevén át Franciaország közügyeinek kormányzását, nemcsak szüre, hanem tetleg is kénytelen volt Angliának mindent megengedni, mit ez Thiers urtól hasztalan kívánt. Guizot ur „a külföld minisztere”, „angol miniszter” lett, és a francziak nagyobb része pirult nemzete kormányának állásáért. Az Anglia és Franciaország közti szives egyetértés oct. 29dik napja politikájának alapja lön, és a két cabinet ez alapon egész a spanyol házasságokig eljutott. E házasságokban az angol ministerium csaknem hasonló helyzetbe jutott, minöben Thiers 1840ben volt. Anglia megveretése tökéletes, Franciaország győzedelme kétségbevonhatlan. A ministerek tökéletes megelégedéssel ünnepelehetik születésnapjokat. Az ellentét 1840 és 1846 közt szembeszökő. Azonban ámbár a mult idő rózsaszinben tünhetett fel szezeik előtt, a jövendőbe nem nézhetnek ugyanazon vidámsággal. Guizot ur Anglián való győzelmét nem annyira a ministerek akarata, mint a véletlen szülte; nem annyira kiszámítás mint szükség készítette őket a cselekvésre, 's alkalmasint magok sem csalódnak gyengeségük vagy erejük iránt. Guizot ur az angol szövetség minisztere volt, és a spanyol házasságok csak véletlen esemény és szerencsésen átugrott kö voltak pályafutásában. Guizot ur elég erővel bír arra, hogy új pályára lépjen, vagy egészen ujat keresen. Azonban igen valószínű, hogy ez egy más valakinek, ki Franciaországban ministereket csinál, kinevez és elbocsát, nem fog tetszeni. A világ békéje vagy háboruja Franciaország és Anglia egyetértésétől függ, és Franciaország, a hivatalos, a kereskedő, a pénzelő, a választó Franciaország békét kíván. Épen ezért a ministeriumnak ismét Angliához kellend hajolnia, mindaddig, míg eljön az idő, melyben Anglia a spanyol házasságokért magát megboszulandja. Guizot ur pedig jelenleg „a spanyol házasságok minisztere” 's nem többé „le ministre de l'étranger, le ministre anglais”; a kö, mely őt a szives egyetértés pályájáról kitérni kényszeríté, ráragadt, 's ismét utjába fog görödülni, míg el nem botlik rajta, vagy ildomosabban tevén, nyugodtan adandja át helyét másnak, ki pályáját háborgatás nélkül végig futhatja.

gla megveretése tökéletes, Franciaország győzedelme kétségbevonhatlan. A ministerek tökéletes megelégedéssel ünnepelehetik születésnapjokat. Az ellentét 1840 és 1846 közt szembeszökő. Azonban ámbár a mult idő rózsaszinben tünhetett fel szezeik előtt, a jövendőbe nem nézhetnek ugyanazon vidámsággal. Guizot ur Anglián való győzelmét nem annyira a ministerek akarata, mint a véletlen szülte; nem annyira kiszámítás mint szükség készítette őket a cselekvésre, 's alkalmasint magok sem csalódnak gyengeségük vagy erejük iránt. Guizot ur az angol szövetség minisztere volt, és a spanyol házasságok csak véletlen esemény és szerencsésen átugrott kö voltak pályafutásában. Guizot ur elég erővel bír arra, hogy új pályára lépjen, vagy egészen ujat keresen. Azonban igen valószínű, hogy ez egy más valakinek, ki Franciaországban ministereket csinál, kinevez és elbocsát, nem fog tetszeni. A világ békéje vagy háboruja Franciaország és Anglia egyetértésétől függ, és Franciaország, a hivatalos, a kereskedő, a pénzelő, a választó Franciaország békét kíván. Épen ezért a ministeriumnak ismét Angliához kellend hajolnia, mindaddig, míg eljön az idő, melyben Anglia a spanyol házasságokért magát megboszulandja. Guizot ur pedig jelenleg „a spanyol házasságok minisztere” 's nem többé „le ministre de l'étranger, le ministre anglais”; a kö, mely őt a szives egyetértés pályájáról kitérni kényszeríté, ráragadt, 's ismét utjába fog görödülni, míg el nem botlik rajta, vagy ildomosabban tevén, nyugodtan adandja át helyét másnak, ki pályáját háborgatás nélkül végig futhatja.

Gr. D e s s e w f f y E m i l vezérlete mellett szerkeszti Sz en v e y J ó z s e f.

(Szerkesztőségi szállás uri-utca Horváth-ház 540d. sz. a. 1. em.)

Hírvetelen tudósítások.

- (971) **Birói árverés.** (1) Ma november 12kén Budán a dunaparton a liden felül levő 78dik sz. alatti házban különféle szoba-lutorok, s egyéb házi eszközök, továbbá különféle liqueurok és szeszcs. italok birói foglalás következtében a szokott árverési örökben el fognak adni.
- (74) **Hirdetmény.** (1, 3) A' cs. kir. ráczkvi uradalom részéről közhírre tétetik hogy az eladási kitűzött szálla és része az alább megjegyzett napokon és helyeken szálszánta, de nagyobb részletekben is nyilvános árverés után készpénzbeli kifizetés mellett el fog adni. Az árverési hatánapok e' következők n. m.: A' makádi erdőben e' f. évi november 20. és 21kén. A' peszeri erdőben e' f. évi november 26. és 27kén. A' peszeri és sz. nuklósi Buczkákban e' f. évi december 2kén. Az árverés a' fennkelt napokon mindenkor reggelt 9 órakor kezdődik. Költ Promontorban november 3kén 1846.
- (258) **Bacsay Krisztina elleni csödpér.** (1, 3) 40334. Bihar vármegye törvényszékének jelentése szerint, Bacsay Krisztina néhai Miskolczy Mihály özvegye hitelezőinek csödpétere f. évi november 16, 17 és 18dik napja tüzetvén ki megjelent határidőül, ideiglenes tömeggondnokká Gondóts István, perügyelő pedig Mihalovits János tisztú ügyész nevezettek. Mi is szokott mód szerint közhírre tétetik. Költ Mindszent hó 20kán 1846.
- (233) **Pollák Hermann elleni csödpér.** (2, 3) 26415. Pest város tanácsának jelentése szerint: Pollák Hermann által csödpérebén megjelent f. évi szeptember 9dikére kitűzött határidő, — annak hirdapok által közö nem tétethetése miatt elenyészvén, 's helyébe újabb határidőül f. évi november 16dika tüzetvén ki, nevezet folyó évi

- (970) **Megjelent és Pesten Eggenberger J. és fia** (1) magyar acad. könyvtárosoknál 's általuk minden hiteles könyvkereskedésben kaphatók: **Báthory Erzsébet. Történeti beszély. Két énekben. Irta Vachott Sándor.** Nagy srét. finom velinen borítékba fűzve 30 kr. p. p. **Vachott Sándor' versei.** Srét. velinen csinos borit. fűzve 1 ft 30 kr.
- (949) **Hirdetmény.** (2, 6) A' tisztelt közönségnek ezennel tudtul adatik, miszerint jelenleg már a' cs. kir. porcellán közműraktárral egyesült cs. kir. kincstári dohány-gyártmányok ügyviselősege megnyit. Az eddigi argezyekben foglalt gyártmányokon kívül még valódi havannah szivarokból kaphatók: manilla 5 ft 30 kr. és 6 ft — damas 6 ft. és vegeros 9 ft. — továbbá azon Olaszországban kedvelt virgintai szivar 2 ft 18 kr. — és cabanos 4 ft. 30 kr. — száz darab. Finom burnótokból bőségen találhatók: valódi párisi — valódi- és közönséges spaniol ingé di lusso, — továbbá bécsi rapé és facon st. omer — mely fajokra rendelések elfogadhatnak. A' kedvelt lanzas szivarból, melyek jelenleg kifogytak, legközelebbi tetemes mennyiségek várhatók. A' cs. kir. dohány beváltó hivatalok igazgatóságától — Pesten october hó 31kén 1846.
- (928) **Hirdetmény** (3, 3) **a' magyar középponti vasuti részvényes urakhoz.** A' részvényes urak ezennel tisztelettel kéretnek a' szabályszerinti 10%-tes részletbefizetést — 25 p. forintjával mind n egyes 250 p. ftos ideiglenes partial-iratra **1847-ik évi január 2-káig** a' vállalat főpénztáránál. Bécsben: (obere Bäckerstrasse 752. sz. a.) Pesten: a' pesti kereskedelmi banknál, Berlinben: Hirschfeld és Wolf uraknál vagy pedig Lipcsében: Dufour testvér urak 's társánál teljesíteni. Pozsony 1846k évi october 22kén. **A' magyar középponti vasut igazgatósága által.**



Magyar középponti vasuti hirdetmény.

A' magyar középponti vasut-társaságnak legfelsőbb helyen szentesített alapszabályai 5dik §-nál fogva az alább következő 593 darab ideiglenes-részvénybiztosító-levelek (Interims-Partial-Scheine), melyeknek 5dik 10%-tes részletfizetése mind a' mellett, hogy a' f. évi aprilis 28dik és augusztus 13kén kelt felszólások hirdapok u'ján 3 ízben közzé tétettek, sem az eredeti (július 1) sem a' meghosszabbított (september 23) határidőre nem teljesítetett, a' társaság könyveiben megörökítvén, semont erőknek és a' már azokra történt 40%-toyi b fizetésük a' társaság tulajdonául nyilvántatnak, és fentartván ennek illető jogait, bevonatnak. **Számszerint:** a' 12-től 43-ig, — 321, 2681, 9381-től 9387-ig, — 9402, 9403, 9516, 9517, 9829-től 9846-ig, — 9910, 9941, 10,227, 11,379, 11,500, 11,501, 11,897, 12,917, 13,044, 13,042-től 15,044-ig, — 15,046-től 15,055-ig, — 15,061-től 15,065-ig, — 15,106, 15,107, 15,216, 15,340-től 15,343-ig, — 15,548, 15,551, 15,552, 15,555, 16,147-től 16,149-ig, — 16,971-től 16,974-ig, — 17,408, 17,626-től 17,645-ig, — 19,437, 19,439, 19,443, 23,854, 24,902-től 24,907-ig, — 24,991-től 24,997-ig, — 25,229-től 25,232-ig, — 26,088, 27,263-től 27,265-ig, — 27,967-től 27,980-ig, — 28,221-től 28,230-ig, — 28,242, 28,245, 28,365, 28,459-től 28,467-ig, — 28,724, 28,725, 29,208-től 29,211-ig, — 33,712, 33,714, 34,330-től 34,336-ig, — 34,763, 34,764, 34,766, 34,927-től 34,930-ig, — 35,002-től 35,016-ig, — 35,101-től 35,106-ig, — 35,425, 35,990, 35,991, 36,010, 36,011, 36,030, 36,031, 36,449, 37,949-től 37,955-ig, — 38,558, 38,577, 38,582, 38,620, 38,631, 38,636-től 38,640-ig, — 41,882-től 41,901-ig, — 42,249-től 42,251-ig, — 42,396-től 42,401-ig, — 43,845, 43,934, 43,935, 44,660-től 44,664-ig, — 44,905-től 44,909-ig, — 46,195-től 46,214-ig, — 46,511-től 46,519-ig, — 47,830-től 47,839-ig, — 48,072-től 48,079-ig, — 49,385-től 49,391-ig, — 49,446, 50,022, 50,023, 50,048, 50,049, 50,065-től 50,074-ig, — 50,185-től 50,189-ig, — 50,541-től 50,550-ig, — 51,175, 57,311-től 57,314-ig, — 57,335-től 57,344-ig, — 59,095-től 59,099-ig, — 60,202-től 60,241-ig, — 60,851-től 60,879-ig, — 60,890, 64,423-től 64,429-ig, — 64,432, 64,433, 64,667-től 64,672-ig, — 64,737-től 64,741-ig, — 64,782-től 64,796-ig, — 65,140, 65,487-től 65,490-ig, — 65,302-től 65,311-ig, — 65,980-től 65,989-ig, — 67,672, 67,678, 67,688-től 67,691-ig, — 67,862-től 67,871-ig, — 68,014, 68,015, 68,162, 68,908, 69,065-től 69,071-ig, — 69,865-től 69,868-ig, — 69,873-től 69,877-ig, — 70,133-től 70,138-ig, — 71,775-től 71,789-ig. A' fonebbi 593 ideiglenes-részvénybiztosító-levell helyett újak bocsátatnak ki, 's azok felett a' legközelebbi rendes közgyűlés fog rendelkezni. Költ Pozsonyban, 1846. november 4-jén. **A' magyar középponti vasut igazgatóságától.**

Lovak és kosi eladás. (975) **Ház-eladás.** (1, 3) Folyó évi november 17kén Budán a' vizivárosban 80. szám alatt fekvő, Szabó Gerely-féle tömeghez tartozó ház — melyért időközben 8030 v. ft ajánlott, — az ottani telekhivatalban utólján fog árvereztetni. (973) (1, 4)

Deutsch A. és W. Szegeden, ajánlják jólrendezett posztó-, vászon-, kézmű- és selyem-raktárakat, ugy nagyban mint kisebb részletekben, a' lehető legutányosb árért. (729) (1, 2)

Ritter Ch. János „lovag”-hoz czimzett posztó-kereskedésben Pesten vaczi-utczában.